

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Луцкого Игоря Степановича  
«Хронический психосоциальный стресс и развитие сосудисто-мозговых  
нарушений», представленный на соискание ученой степени  
доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 –  
нервные болезни

Все большее количество людей в мире испытывают влияние хронического психосоциального стресса, что связано с процессами глобализации в мире, социально-экономическими изменениями в обществе, ростом стрессовых воздействий в процессе производственной деятельности. В последнее десятилетие вырос интерес к исследованиям, посвященных изучению связи между стрессом и сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Автором была поставлена цель улучшения диагностики сосудисто-мозговых нарушений при действии хронического психосоциального стресса, изучения патофизиологических механизмов влияния стрессогенных факторов на состояние сердечно-сосудистой системы и риски развития цереброваскулярных заболеваний под влиянием факторов хронического стресса.

Достижение установленных целей обеспечивалось решением поставленных в исследовании задач. Следует отметить, что положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и полностью отражают результаты работы.

В исследовании использованы современные методы инструментальных и лабораторных исследований, что позволило получить большой массив данных, позволяющих объективно оценить процессы, протекающие в организме при длительном влиянии факторов психосоциального стресса.

Использованные в работе методы статистической обработки соответствуют характеристикам полученных данных, обладают достаточной информативностью и адекватны поставленным целям и задачам.

Сделанные автором выводы обоснованы и подтверждены большим объемом проведенных исследований, отражены в достаточном количестве публикаций по теме диссертационной работы.

Луцким И.С. впервые получены данные о характере реагирования стрессорной системы на хроническое действие стрессоров. Обоснованы патофизиологические механизмы формирования эндотелиальной дисфункции в условиях длительного влияния психосоциального стресса. Впервые показана роль хронического действия стрессоров на экспрессию отдельных генов, играющих важную роль в формировании сердечно-сосудистой патологии.

Полученные результаты диссертационной работы имеют безусловную научно-практическую значимость. Работа выполнена на современном методическом уровне и открывает новые направления научных исследований проблем хронического стресса.

Выводы и практические рекомендации являются обоснованными и логично вытекают из содержания работы.

Автореферат написан научным, грамотным языком и полностью отражает результаты проведенного исследования. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Оформление автореферата соответствует требованиям ВАК.

Все вышеизложенное свидетельствует, что диссертационная работа Луцкого И.С. на тему «Хронический психосоциальный стресс и развитие сосудисто-мозговых нарушений» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – улучшения диагностики сосудисто-мозговых нарушений при хроническом действии психосоциального стресса, понимания патофизиологических механизмов хронического влияния стрессоров на формирование патологии сердечно-сосудистой системы, что имеет существенное значение для нейронаук.

Диссертационная работа по своему содержанию отвечает критериям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации №1168 от 01.10.2018г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Луцкий Игорь Степанович, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Невральные болезни.

### Рецензент

Заведующий кафедрой неврологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации доктор медицинских наук, профессор

Доронин Борис Матвеевич

Россия, 630091, Сибирский федеральный округ, Новосибирская обл.,  
г. Новосибирск, Красный проспект, 52  
Телефон: +7 (383) 222-32-04  
E-mail: [b\\_dorонin@mail.ru](mailto:b_dorонin@mail.ru)

Подпись Б.М. Доронина заверяю:

НАЧАЛЬНИК Управления организации и координации работы  
диссертационных и ученых советов

д. м. н., профессор

Раб. телефон: 2222286 E-mail: [ngma@bk.ru](mailto:ngma@bk.ru)

Осипенко Марина Фёдоровна